

要闻

胜利属于英雄的中国人民

——汶川大地震抗震救灾一月全景纪录

韩国、新加坡等地的270多名境外救援人员……汇集于生命集合号下的，是一支创造生命奇迹的“铁军”。

有爱，就有奇迹。119小时，150小时，172小时，216小时……一个个在废墟中坚守的生命，在救援人员绝不放弃的努力下成功获救。截至6月9日，仅四川灾区就有83988人被从废墟中救出。

应该记住灾难中英雄少年的身影，9岁半的林浩把已经昏迷的同学背出废墟，又重返废墟背出另一名被掩埋的同学；11岁的张吉万背着3岁的妹妹，在震后的深山里走了12个小时，到达绵阳安置点……

应该铭记这些最可爱的人的飞姿：米-171直升机执行救援任务途中，坠毁在映秀镇西北的高山密林中。遇难者中有51岁的羌族飞行员，也有年仅23岁的二级士官……

这是一群同样让人难忘的身影。废墟上，瓦砾间，救援的现场，低矮的帐篷……一批批中国记者冲到了救援第一线，用笔和镜头传递信息、记录历史、呼唤爱心、播撒希望。

从地震发生的那一刻起，中国政府准确、及时、公开、透明的信息披露，聚焦了全民的关注，传达出对生命的关切。抗震救灾中每天的新闻发布会，将灾情和救灾的进展及时告知公众；向所有外国记者开放灾区采访……世界看到的，是一个开放自信的大国形象。

5月19日，全国哀悼日第一天。鲜艳的五星红旗，第一次为她的公民遇难而低垂。13亿人一同低头，为大地震遇难同胞默哀。“汶川挺住！”“四川加油！”“中国加油！”……14时31分，当3分钟的默哀结束，聚集在天安门广场上的人群中，爆发出一声声呐喊。发出肺腑的呼喊，声震长空……

我的心连着你的心，生命的接力在延续；你的痛牵动我的痛，我们共同创造生命的奇迹

废墟中，掩埋着幸存孩子血肉模糊的身子；担架上，传来受伤人员痛苦的呻吟；帐篷医院里，到处是等待救治的群众；一些重伤人员正与死神进行最后的抗争……特大地震，让无数的生命面临惨烈的劫难。

有了人，就有了一切！保住了生命，就保住了希望！党中央、国务院对救治受伤人员提出明确要求、作出具体部署——

“尽快赶赴灾区，全力抢救受伤人员”；
“继续从各地和部队调集医护人员”；
“尽快将重伤员转送到条件较好的医疗机构救治，保证灾区医疗急救物资供应”……

这是十万火急的生命大驰援——

震后不到5分钟，成都军区总医院就紧急部署，迅速设立4个露天临时救治点，震后7分钟就收治了首例伤员。

5月12日晚8时许，由武警总医院22名医护人员组成的救援医疗队，搭乘专机由北京飞赴灾区。与此同时，从成都到北京，从上海到广州，从哈尔滨到乌鲁木齐……一支支医疗队从全国各地紧急驰援灾区。

徒步突击、水陆并行、直升机转运……医疗救护人员与其他救援人员一道，冒着生命危险，争分夺秒冲进重灾区。
震后不到20时，医疗救治队伍已覆盖灾区每个受灾村庄。目前，奋战在灾区一线的医务人员总数超过了14万人。

生命攸关，分秒必争。当一位位血肉模糊、生命垂危的伤者从废墟中抬出，与死神赛跑的重任就落在了白衣天使的身上。

这是一个令人动容的身影——

尽管丈夫在地震中不幸遇难，北川县禹里乡卫生院护士杜娟仍在夜以继日地抢救伤员。6天后，当她护送重伤员乘坐直升机飞越北川县城，透过舷窗看到丈夫遇难的城市时，坚强的她再也忍不住滚滚的泪水……

夜以继日地连续给伤员做手术，让四川大学华西医院退休教授张泮林累倒在手术台边，心脏停止跳动近1分钟。仅仅休息了一个晚上，74岁的他又站在了手术台旁。在回答“做了多少手术”时，这位外科专家不假思索：“记不清楚。反正哪里最危急，我就到哪里去。”

大音希声，大爱无言。正是无数医护人员的坚持、执著和呵护，让一朵朵生命之花顽强绽放。到6月10日12时，因地震受伤住院治疗累计95252人，已出院76853人。
这是一场惊心动魄的生命接力——在被废墟掩埋179个小时后，汶川映秀湾水电总厂职工马元江被成功救出。重伤、饥饿、脱水……死亡随时可能降临。在几十支手电筒的照明下，医护人员在废墟上展开紧急抢救。20日下午3时，马元江被火速转移至第三军医大学重庆新桥医院。一进医院，20多位专家就开始会诊、研究救治方案……

5月20日早7时，青川县的高龄孕妇杨春波出现了阵痛。70公里外的天津医疗队艰苦跋涉1个半小时，来到杨春波身边紧急施救，随后又将她送往80公里外的野战医院。当天下午6时许，一个女婴呱呱坠地，累得几乎虚脱的医护人员松了一口气……

最快的速度、最好的医术、最深的爱心……广大医护人员争分夺秒，与死神开展一场生死竞速。

这是史无前例的伤员大转移——

成都、德阳、绵阳、广元等地伤员爆满、医疗资源紧缺、医务人员超负荷运转……党中央、国务院果断决策，统筹全国的医疗资源，适度分流、转运、收治受伤群众。

北京紧急制定转运方案，云南递上请战表，陕西报上申请书……为灾区减压，为国家分忧，全国各地纷纷举手。

5月18日，43辆大巴和近百辆救护车，满载着伤员由绵阳驶向重庆。

19日，首趟转送伤员的专列载着206名伤

汶川大地震抗震救灾一月全景纪录

员，驶上新生的旅程。

20日，首趟运送伤员的“爱心号”航班展翼，将36名重伤员以最快的速度护送至广州……

为了减轻转送伤员的疼痛，救护车司机尽量控制车速，把车开得更平稳；为方便伤员直接上车安卧，专列的每节列车都卸掉一扇窗户，掀起所有的中铺；为了腾出空间安放伤员，航空公司拆除了机舱座椅，用绳索牢牢固定担架四角，防止伤员受气流颠簸之苦。
“绝不让一名灾区伤员在沈阳出现危险！”这是中国医科大学附属一院全院上下的共同心声。为了挽救其中一名伤员的生命，中国医科大学附一院为他专门配备了4名医生、3名护士，24小时轮番抢救、看护……

到5月31日，四川地震灾区累计向全国20个省市区的340多家医院转送地震伤员10015人，为此出动了21次专列、99架包机以及万余次救护车和5000余名医务人员。这场全国范围的地震伤员大转运、大护送、大救治，同样成为抗震救灾中引人注目的一大壮举。

用真情搭起新的家，为受伤的心灵遮风蔽雨；用爱心撑起一片天，让温暖的阳光驱散阴霾

5月31日，星期六。震后第19天。

位于成都的西南财经大学爱心学校，安置了1000多名来自汶川灾区的孩子。中午时分，穿着统一服装的孩子们在老师带领下，手拉手排着队来到食堂吃饭。他们的午餐是：一份米饭、两荤一素3个菜。
几乎同时，在陕西省重灾区宁强县广坪镇金山寺村的简易防震棚里，几十个孩子正在老师的辅导下，有的在画画，有的在做数学题，有的在复习语文……

特大地震灾难，在瞬间吞噬了一切，让孩子失去了学校，失去了老师，失去了同学——

孩子，孩子，孩子！成千上万的灾区孩子，牵动着每个人的心。

教育部门紧急应对，宣布受灾严重的县市区延期举行高考；对考上大学的孤残考生将免收学费，提供生活费补助；对没能考上大学的孤残学生，将实行免费就读中等职业学校，提供职业技能培训。

全国各地向灾区的孩子，伸出了温情的手——

5月18日上午，成都市新都区新繁镇中心敬老院改成的爱心学校，来自彭州、都江堰、绵竹等重灾区的166名孩子在这里复课。

5月29日，来自重灾区安县的500多名小学生，乘专列前往云南昆明，入读当地9所办学条件好、师资力量强的小学。

在青岛，借读的60多名灾区孩子，被学校当成了宝贝；在北京，对灾区来的孩子减免学费、食宿费……

一顶顶帐篷、一间间活动板房，成了临时教室。震后第6天，在灾区的许多角落，又响起了琅琅的读书声……

特大地震灾害，使4600多万人受灾，需要转移安置的受灾群众达到1400多万。“受灾人数比北欧5个国家人口的总和还要多。”瑞典紧急事务救助署官员佩尔·约尔奈斯感慨地说：“中国此次赈灾难度之大、需救济人数之多，在世界范围内都是屈指可数的。”

“要千方百计向灾区运送食品、饮用水、药品和帐篷、防寒衣被等救灾物资，确保灾区群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时住处。”——震后第一时间，胡锦涛总书记就对受灾群众的安置提出明确要求。

急灾区群众之所急、办灾区群众之所需、解灾区群众之所难。根据中央的统一部署，各部门、各地区紧急行动——

国务院决定在3个月内向灾区困难群众每人每天发放1斤口粮和10元补助金，为地震造成的“孤儿、孤老、孤残”每人每月提供600元基本生活费。

3天后，民政部、财政部和国家粮食局出台了具体的救助政策。

确保灾区生活必需品价格基本稳定——发展改革委出台具体措施。

及时将地方储备中成品粮油储备投放到抗震救灾第一线——国家粮食局向各地提出要求。

16.4万吨中央储备粮油紧急投放地震灾区——中国储备粮管理总公司立即部署。

筹集并发出粮油14200吨——四川省粮食部想方设法、挖掘潜力……

血液于水，手足情深。成都、北京、石家庄、上海、重庆……人们排起长队，捐款、捐物、献血，汇聚成一条奔流不息的长河。截至11日12时，全国共接收国内外社会各界捐赠款物总计445.74亿元。7300多万名共产党员更以67亿多元的“特殊党费”，表达了对灾区人民的真情牵挂。

饮水安全，关系重大。

一组组环保、水利、卫生人员紧急赶赴灾区检测水质，一台台移动式净水器和净水器源源不断地送往灾区，一包包饮用水消毒药剂发放到受灾群众手中，一辆辆送水车穿行在受灾的城镇和乡村……6月5日，水利部宣布，在基本解决四川灾区570多万人的应急供水后，将争取实现为受灾群众人均日供水20升以上的目标。这是一项万分紧迫的任务——

灾区急需救灾帐篷！

灾区急需过渡安置房！

党中央、国务院紧急部署，要求在一个月内向灾区提供90万顶帐篷，同时安排专项资金，为灾区首批建造100万套过渡安置房。
受灾群众生活的问题，牵动着党和国家的最高层。5月22日，胡锦涛总书记前往浙江湖州

的帐篷生产企业，实地考察救灾帐篷生产情况。3天后，总书记又前往河北省廊坊市，考察过渡安置房生产情况。

“灾区需要什么，我们就生产什么！”在一



拔3000多米的大山，紧急行军17个多小时，给村民送去急需药品……

“覆盖，覆盖，卫生防疫人员一定要覆盖全部乡村！”这是命令，更是奋战在灾区的16000多名卫生防疫人员的共同誓言。

历史，将忠实地记录：到5月27日，地震灾区所有的县、乡、村和受灾群众临时安置点，都已实现医疗救治、防疫监督、疫情监测和医疗卫生物资的全面覆盖。目前，灾区的疫情没有超过常年疾病的分布情况，没有发生重大传染病突发事件……

灾难，让人奋起，我们坚强面对明天；困境，孕育希望，我们用信念开创未来

那一刻，让人不堪回首——

大地摇动的一瞬，数万人失去生命，无数人痛失家园，2万多家工业企业受灾，5000多个规模以上企业停产……

这一幕，令人感怀震撼——

“既然活下来了，就要活得好一点！”在地震中失去儿子、儿媳和孙子的农民李成林，眼泪几乎流干。顶着烈日，这位四川安县花麦镇的老人又走进田里给庄稼打农药。

擦干眼泪，继续前行。这是中华民族永不屈服的精神写照。

恢复生产，重建家园。这是在废墟上不断响起的生命壮歌。

“抓紧制定灾后重建规划和具体实施方案，建立对口支援机制，举全国之力，加快恢复重建。”——5月26日，中共中央政治局举行会议，对抗震救灾和灾后重建作出部署。

把握先机的战略决策，环环相扣的推动部署，为恢复重建的顺利推展奠定了基础。

迅即建立灾后恢复重建基金——5月21日，国务院常务会议决定举全国之力多渠道筹集灾后重建资金。中央财政今年先安排700亿元，建立灾后恢复重建基金，明后年继续作相应安排。

第二天，全国人大常委会委员长会议决定：支持国务院集中财力投入抗震救灾的安排，对今年预算支出结构作出相应调整。

6月5日，芒种，正是一年农事最繁忙的时节。四川彭州，地震重灾区。虽然房子塌了，虽然伤口还未愈合，新兴镇阳坪村村民程健依然一大早就下地插秧。

“政府和解放军都在忙着救灾，我们不能闲着，田更不能闲着，可不误了农时啊！”35岁的程健说，自己刚刚领到了政府发给的尿素，下周就准备给秧苗施肥。

在地震灾区，随处可见这样的景象：山寨边，妇女忙着采摘红透的樱桃；田地里，男人弯腰在收割成熟的油菜；废墟旁，老老少少一起晾晒金黄的麦子……

只要双手还在，毁了的家园就一定能重新建好——

6月2日凌晨3时多，天色依然漆黑，四川广元荣山镇高坑村的一顶帐篷里，杨孝逢起身到外面新砌的泥巴灶上生火做饭。当天，她的丈夫张必生要一早坐大巴前往北京，然后转飞阿尔及利亚打工。

地震中，张必生家的4间瓦房全部垮塌，5口人无家可归。懂电工技术的张必生，被当地劳务部门组织去国外打工。这位朴实的农民说：“只要人还在、手还在，就一定能把塌了的房子重新盖起来。”

抢救设备，恢复生产，沉寂数日的机器轰鸣声重新响起，恢复生——

位于四川绵阳市的东方汽轮机厂，是我国三大汽轮机、燃气轮机和风力发电设备制造企业之一。地震中，许多厂房倒塌，直接经济损失超过50亿元。

地震刚刚停止，东汽的干部职工就在废墟中抢修设备、搜寻技术资料。5月17日，东汽风电机组开始恢复生产，沉寂了5天的机器重新响了起来；3天后，首批风电机组就发往山西、内蒙古……

灾后重建，规划要先行——

汶川、北川、青川；城镇、乡村、山谷……来自地震、土木、水电、环境、气候等22个专业学科的专家队伍，顶风冒雨进行现场调研，评估灾区地质地理条件，对重建项目进行科学选址。

重建家园，法制是保障——

6月9日，国务院公布《汶川地震灾后恢复重建条例》。这是我国首个专门针对一个地方地震灾后恢复重建的条例，为灾后过渡性安置、调查评估、恢复重建规划、恢复重建等不同阶段提供了行动指南和法律依据。

举全国之力，支援灾区重建。社会主义制度的无比优越性，在灾后重建中闪烁出耀眼的光芒——

北京、什邡；上海，都江堰；山东，北川；广东，汶川；江苏，绵竹；浙江，青川……

它们，过去相隔遥远；它们，今天密不可分。

5月26日，党中央作出了“建立对口支援机制”的决定。

5月27日，国务院明确提出：“实行一省帮一重灾区，几省帮一重灾区(州)，举全国之力，加快恢复重建。”

6月5日，中共中央政治局常务委员会举行会议，专门研究部署灾后恢复重建对口支援工作。心手相牵，倾力相助——

江苏提前23天完成对口支援绵竹市的第一阶段抗震物资转运任务；

浙江计划接收3000名青川中职学校学生来浙就读，学生毕业后可以留在浙江就业；

山东调集精干力量，紧张抢修北川灾区道路，并组织规划、建设、地质等方面专家奔赴灾区，为灾区重建紧张准备……

灾难，让人奋起；困境，孕育希望——

特大地震发生5小时后，四川郫县红光镇的朱玉兰，在成都四清省人民医院顺利生下一名男婴。

同一天，在彭州、绵阳、德阳等地的救灾帐篷里，一个个新生命诞生了。这个特殊时刻诞生的孩子们，许多都拥有一个共同的名字：震生。一个月过去了。朱玉兰的儿子徐震生已经会笑，在妈妈的怀抱里，在亲人慈爱的目光里……

这是一个稚嫩生命迎接世界的方式。它似乎在告诉人们：灾难，毁不掉中国人的信念；明天，将由我们用双手去开创！

（新华社北京6月11日电）

责编 高宏宇 编辑 尚颖华 校对 宋娅平

电话 67655637 E-mail:zxw@zynews.com

（上接第一版）

民政部紧急调拨5000顶救灾帐篷支援灾区……

公安部发出紧急通知要求全警动员……

中国红十字会迅速调拨价值78万余元的救灾物资……

卫生部紧急组织十多支卫生救援队赶赴灾区……

电信、电力、交通等部门也紧急启动应急预案……

在四川，大规模的抢险救援在省委、省政府的领导下迅速展开。28支医疗队紧急赶往汶川、绵竹、德阳等地……

这是一个无眠无休之夜。雨水，和着人们的泪水和哀伤，无休止地洒向倒塌的房屋、滑坡的山体、悲痛的人群……

永远记住这些普通而伟大的母亲吧——

她的双手支撑着身体，护卫着襁褓中的孩子。手机里，留着临终前写下的短信：“亲爱的宝贝，如果你能活着，一定要记住我爱你。”

年轻的妈妈抱着婴儿，蜷缩在废墟中。已经没有呼吸的她，临去的那一刻，把乳头塞进了孩子的嘴里。

已经遇难的母亲，用弓曲的脊背顶住压下的大梁。诀别之际，她割断自己的静脉，让血流的方向对准怀里孩子的鼻子……

5月12日，黑色的日子。这个日子的前一天，是我们的母亲节。

我们不会忘记那些逝去的生命，他们是我们的骨肉同胞；我们会永远记住这些不屈的身影，他们的英勇感动天地

“求求你们，让我再去救一个！我还能再救一个！”

5月13日上午10时许，四川绵竹成都小学救援现场。当几成废墟的教学楼在余震下突然晃动，上级下令救援人员撤出时，19岁的消防战士荆利杰双膝跪倒，哭着这样大声喊道。

在场的人，都哭了。

看到这一画面的许多人，也哭了。

救人！争分夺秒救人！尽最大努力救人！——灾难当头，每一个人都在心底响着同样的声音。

从地震当天到5月22日，中共中央政治局常委会先后召开3次会议。会议强调的是同一个主题：把抢救被困群众放在第一位，只要有一线希望，就要尽一切努力施救。

“抢救人民群众生命是首要任务。”——5月16日至18日，在抗震救灾的危急时刻，胡锦涛总书记深入北川、汶川等重灾县市，察看灾情，慰问群众，实地指导抗震救灾工作。

5月31日至6月1日，胡锦涛又翻山越岭，赶赴陕西、甘肃的重灾县市考察。

以人为本，生命至上。中南海与灾区人民情相通，心相连。

5月22日，温家宝总理再赴灾区，指导抗震救灾工作。

吴邦国、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等领导同志也纷纷来到救灾一线，对抗震救灾作出具体部署……

关爱生命、抢救生命、为了生命——抗震救灾中的一切工作都以生命为中心。

5月22日，全国人大常委会举行第四次委员长会议，支持国务院集中财力投入抗震救灾的安排。

第二天，全国政协举行第四次主席会议，对各级政协组织和广大政协委员参与抗震救灾作出部署。

帐篷里、火车上，哪里都是抗震救灾总指挥部办公的场所。一个月的时间里，这个流动指挥部召开了18次会议。

这是规模空前的紧急集结。数日之间，13万官兵云集灾区。与人民群众“心连心、同呼吸、共命运”的子弟兵，在灾难面前再一次大规模出击……

余震、山崩、暴雨中，一次次壮烈的突击——

13日20时许，成都军区某集团军军长许勇率先遣队，徒步进入汶川映秀镇。

13日23时15分，武警某部参谋长王毅和他的挺进小分队率先进入汶川县城。

震后第2天，救援部队进入所有灾区县城；

震后第3天，进入所有重灾乡镇；

震后第7天，救援人员进入全部1480个受灾行政村……

地震，使许多重灾区通向外界的道路被毁。打通生命线，与在废墟中抢救生命同样重要！

重灾区汶川映秀镇的外出通道全面中断。1000余名官兵南北对进，分段突击，连续奋战47个小时，终于打通汶川县渡口铝厂至映秀镇的陆路通道。

15日18时，绵竹至北川的道路打通；

15日21时40分，通往汶川县城的317国道打通；

15日23时15分，丹巴至理县40公里道路打通；

24日9时53分，宝成铁路109隧道打通，通往抗震救灾前线的又一条“大动脉”宝成铁路恢复正常通行……

危难之中，党旗更红。“党员突击队”“党员抢险队”“党员服务队”……抗震救灾的第一现场，到处闪现着共产党人的身影。

生命至上，爱心无价。农民、工人、教师、公务员、企业家、医护人员……危难面前，亿万普通人伸出温暖的手——

他是一位普通商人。在橘黄色的救援队伍中，一身便装的他分外醒目。地震发生后，他抛下客户，开车直奔都江堰。他说：“因为我还活着，所以我要来。”他的名字叫陈岩。

他们是一群普通农民。山东莒县洛河镇的10位村民，开着一辆农用三轮车，颠簸四天三夜，行程3000多公里，赶到灾区……

救灾的日子里，一个个、一批批、一集群自发自愿的救援者，与救援八方奔赴灾区。他们与解放军同行，与救援人员并肩，只为托起每个生命的希望。几万、十几万……人们至今仍无法说出“志愿者”这一群体的准确数字，但他们那动人的身影留在了每一个人的记忆中。

从解放军和武警官兵、公安干警、消防战士，到来自全国各地的医疗队、防疫队；从国内近400支专业救援队伍，到来自俄罗斯、日本、